

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования «Новосибирский
национальный исследовательский
государственный университет»
д.ф - м.н., проф. М.П. Федорук

«__» июня 2015 г.

**Отзыв ведущей организации
на диссертацию Смагина Романа Юрьевича
«Военно-топографическая служба в Сибири в XIX - начале XX века»,
представленную на соискание учёной степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 - «Отечественная история».**

Диссертация Р.Ю. Смагина посвящена теме, насущной в научном отношении. Традиция изучения уже присоединённой, но ещё не вполне освоенной Сибири как фронтального района, заложенная Д.Я. Резуном, была продолжена на новом материале и на новом уровне А.В. Ремнёвым, который использовал понятие имперской географии власти. Мероприятия по освоению ранее «оцентрированной» (по выражению А.В. Ремнёва) территории активно велись до самого 1917 г., не везде успев достигнуть логического завершения. Одно из необходимых условий этого освоения - картографическое изучение подвластных земель.

Диссертация Р.Ю. Смагина содержит обширный материал, чётко и логично структурированный. Обстоятельно изложена обширная историография темы (включая и зарубежные публикации). Убедительно обоснованы территориальные и хронологические рамки исследования. В

источниковедческом разделе дана чёткая классификация достаточно разнообразных источников; часть их впервые извлекается из архивов и вводится в научный оборот. Выводы и выносимые на защиту положения по преимуществу убедительно подкрепляются материалом, изложенным в основном тексте.

В пользу положительной оценки проделанной Р.Ю. Смагиным работы говорят обширные приложения к диссертации, проявляющие его тщательное отношение к делу. Здесь же уместно сказать об аккуратном оформлении работы и хорошей грамотности.

Диссертация вызывает ряд критических замечаний. Сомнительно, что статьи топографов, которые «подводили итоги своей многолетней деятельности», следует отнести к историографии (с. 6). Более правильно в данном случае кажется отнести их к источникам (именно в этом качестве они на самом деле и используются в основном тексте диссертации).

Есть погрешности в оформлении выводов. Подытоживая 1-ю главу, автор среди прочего впервые приводит общие цифры картографированных за определённый период площадей. Эти цифры являются обобщающей характеристикой работы картографов, но не являются выводом из материала главы. Следовало назвать их в основном тексте. Этот же недостаток присущ и 2-й главе.

Раздел «закключение» (с. 213–220) дословно повторяет выводы по главам, тогда как на самом деле в заключении требуется вывести ранее сделанные обобщения на более высокий уровень осмысления.

Недостаточно основательны выводы, которые касаются личных качеств сотрудников топографической службы. В заключение 1-й главы говорится, что военно-геодезическая служба в Сибири выполняла возложенные на неё задачи благодаря высоким профессиональным качествам руководителей службы. Это не доказано по тексту. Третье из шести положений, выносимых на защиту, сводится к весьма высокой оценке профессиональных, моральных, этических и иных личных качеств топографов. Это положение

представляется не доказанным, если говорить не об отдельных примерах, а о всей массе сотрудников изучаемого ведомства.

Методологический раздел составлен в общем приемлемо. В ряду методов, традиционно перечисляемых авторами диссертаций, обращает на себя внимание «метод историко-картографического моделирования». Р.Ю. Смагин поясняет, что речь идёт об извлечении из карт сведений о специалистах, организациях и процессах, которые привели к их созданию. Эта многообещающая заявка вселяет в читателя надежду обнаружить в диссертации «высший пилотаж» источниковедческой работы: извлечение из источника сведений, которые прямо в нём не содержатся. К сожалению, на деле автор не выходит за рамки пересказа того, что явно изложено в источниках (не картографических), и обобщения этого материала. Таким образом, метод «историко-картографического моделирования» на деле не применён. Это досадно, так как именно изучение карт могло бы стать изюминкой данной работы. Интернет-технологии в считанные годы XXI века произвели настоящий переворот в картографической основе исторических исследований. Стали доступны сотни, если не тысячи старинных российских карт, прежде фактически похороненных в библиотечных, музейных и архивных хранилищах. В чём должна состоять подлинно научная обработка этого вида источников, выводящая их за пределы иллюстративного материала, историки ещё не поняли. Решение этой задачи – одна из крупных проблем, стоящих перед исторической наукой.

Длительное время занимаясь изучением темы диссертации, Р.Ю. Смагин успел накопить немало публикаций. Основная часть из 17 статей и тезисов, перечисленных автореферате (в т.ч. публикация в сборнике тезисов 24-й Международной конференции по истории картографии), прямо относится к теме диссертации. Эти публикации отражают основные положения диссертации. Автореферат диссертации достаточно точно передаёт её основное содержание.

В целом диссертация Смагина Романа Юрьевича «Военно-топографическая служба в Сибири в XIX – начале XX века», представленная на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история», отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней в РФ» от 24 сентября 2013 г. № 842. Роман Юрьевич Смагин заслуживает присвоения ему учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история» (исторические науки).

Отзыв подготовлен д.и.н., доц. В.Г.Кокоулиным и д.и.н., проф. М.В. Шиловским, утверждён на заседании кафедры истории России Новосибирского национального исследовательского государственного университета, протокол № 5 от 02.06.2015 г. (присутствовало 6 чел, в т.ч. 2 доктора наук; голосовали "за": 6 чел. – единогласно).

Зав. кафедрой истории России
Новосибирского национального
исследовательского государственного
университета,

д-р ист.наук, проф.
3 июня 2015 г.

М.В. ШИЛОВСКИЙ.

630090 Новосибирская область,
г. Новосибирск, ул. Пирогова, д. 2.
Тел.: 8 (383) 363-43-33
kwladislaw@yandex.ru